

《呼和浩特市环境卫生质量管理办法(2023)》《呼和浩特市环境卫生作业质量管理考核评分细则(2023)》将于6月实施

新增8项内容提升城市环境治理水平

5月23日记者了解到,市环境卫生服务中心重新修订的《呼和浩特市环境卫生质量管理办法(2023)》(下文简称《新标准》)和《呼和浩特市环境卫生作业质量管理考核评分细则(2023)》(下文简称《新细则》)将于6月实施。据了解,《新标准》在2020年修订版的基础上增加了8项内容:明确了党政机关、重要外事机构、商业、文化、教育、交通场站等重要场所及周边道路均按一级道路作业标准执行;早晨普扫结束时间从原来7时30分提前到7时;按照道路清扫保洁等级确定了作业频次;明确了机械车辆作业时速,组合作业间隔时间、污水回收率;主次干道机械化作业率从原来85%增加到90%;明确了道路结冰期使用液体融雪剂要求;细化清雪除冰作业标准,将其列入考核;城市快速路作业标准正式列入考核内容。



□文/图 呼和浩特晚报记者 张秋焱

提升重要场所及道路环卫作业标准

可能有些市民不知道,在环卫工作者眼中,城区道路被分为三级,城区双向六道(含六车道)以上道路为主干道,属于一级道路;城区双向四车道(含四车道)以上道路为次干道,属于二级道路;城区双向四机动车道(不含四车道)以下道路为小街巷,属于三级道路。

道路等级划分不同,环卫作业标准不同,一级道路要按照“十净十无”的标准进行环卫保洁。所谓“十净”是指:人行便道净,非机动车道净,机动车道净,绿地、绿化带净,树坑净,路牙边石净,雨水井口净,隔离带净,设施净,墙角栅栏净。“十无”是指:无浮土、无积水、无散堆垃圾、无乱堆杂物、无果皮烟蒂纸屑、无软包装、无树挂废物、无人畜粪便、无枯枝落叶、无污水痕迹。而二级道路也就是次干道是按照“七净五无”标准进行作业。

《新标准》施行后,市环卫部门在原本的划分基础上增添了内容,将党政机关、重要外事机构、商业、文化、教育、交通场站等重要场所及周边道路的环卫作业执行标准提升为一级道路作业标准。

普扫结束时间提前

清晨出门,市民经常可以看到环卫工人拿着扫帚清扫路面,这就是普扫作业。之前,我市早间普扫工作从4时开始到7时30分结束。在《新标准》中,市环卫部门将普扫结束时间提前到7时,加快了清扫流程,为垃圾收运和巡回保洁工作预留了充足的时间。

《新标准》还针对部分环卫工人将环卫作业车辆停放在公共绿化带内、收集垃圾清运不及时、集中清扫路面严重污染时不设安全标识等情况进行了规范,目的是减少环卫工人作业对公共环境、公共交通带来的影响,进一步提升环卫工人安全作业意识。

确定道路清扫保洁作业频次

《新标准》还进一步明确了道路清扫保洁内容和频次。按照划分等级不同,对机械清洗、清扫,人工清扫,果皮箱清掏的次数都有了明确规定。以一级道路每日清扫保洁为例:机动车道机械清洗不少于两次,清扫不少于两次;非机动车道和人行道人工清扫不少于两次,机械清洗

不少于两次,果皮箱清掏每班一次;机动车道机械扫路每日巡回作业,巡回时间不少于5.5个小时;非机动车道及人行道人工保洁每日巡回作业时间不少于16小时,果皮箱清掏每班一次。

在《新标准》中,市环卫部门明确了机械车辆作业时速,组合作业间隔时间、污水回收率,将主次干道机械化作业率从原来85%增加到90%。

清雪除冰工作列入考核范围

每到冬季降雪,银装素裹的呼和浩特格外美丽,但扫雪除冰也成为城市环境卫生保洁工作中的一项重要任务。这项工作不仅与市民的出行和生活息息相关,也与城市形象和城市管理水平密切相关。《新标准》明确了道路结冰期使用液体融雪剂的要求;细化清雪除冰作业标准,将其列入考核。

记者了解到,《新细则》为降雪前准备工作、完成恢复道路通行作业时间限制、除雪作业标准、除雪作业后路面标准等扫雪除冰工作制定了详细的考核标准。如果作业单位扫雪除冰工作不到位,环卫部门将按照相关规定扣分,并核减作业经费。

为快速路保洁作业制定考核评比方案

近年来,我市新建了不少快速路,满足了城市发展需求,这也对快速路保洁工作提出了新要求。在《新细则》中,市环卫部门针对城市快速路清扫保洁率、保洁时间、作业车辆管理制度和作业标准等方面制定了详细的考核评比方案。

市城发环境卫生服务有限公司机械作业服务中心副主任赵国安说:“近期,我们会组织环卫一线作业人员学习《新标准》《新细则》,并结合作业路段、作业范围制定新的作业方案。”

记者了解到,《新标准》《新细则》内容包括道路保洁、垃圾收集清运管理、环卫设施设备运行和管理、公共卫生间运行和管理、雨水井清掏、市政公用设施(包括道路隔离护栏、市政设施箱、杆、牌、座椅等)擦洗、城市快速路考核标准、城中村环境卫生、公共停车场环境卫生、清雪除冰、雨季清理积水等11项作业质量标准及对应的考核评分细则。

居民化身“粉刷匠” 刷出楼道新颜值

呼和浩特晚报讯(记者 马妍)5月19日上午,老缸房社区东落凤街28号院的楼道里出现了一名“粉刷匠”,只见他不仅将楼道的墙面进行了粉刷,还将楼道窗台也彻底粉刷了一遍。原来,这位“粉刷匠”是小区居民韩先生,因为退休前从事过粉刷工作,在看到楼道墙面污损后,便主动粉刷楼道,他的这一举动得到了居民的夸赞。

“小区是我家,本就需要大家共同维护,共同治理。我原本就有粉刷墙面的工具和手艺,

看见小区楼道墙面脏了,将它重新粉刷一遍,只是做了一个居民应该做的事情。”小区居民韩先生说。

老缸房社区负责人表示,老缸房社区积极致力于发挥社区“大党委”优势,不断引导离退休党员、闲赋居民参与社区治理,打造共建共治共享的社区治理新模式。下一步,社区将继续打通联系居民群众的“最后一公里”,让更多热心居民参与到社区共建中来,共同打造宜居宜业的智慧社区。

